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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 
Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 

проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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журналістики. Не вистачає кваліфікованих викладачів, підручників та навчальних 
посібників, не вистачає техніки (адже наша спеціальність дуже затратна, якщо реально 
оснащувати телестудію, радіостудію, типографічну і фото лабораторії, комп'ютерні 
класи, Інтернет-центр сучасним обладнанням).  

Ще одна проблема - недосконалість навчальних планів. Навчальний план не 
повинен залежати від підбору викладачів (хоча може і повинен враховувати специфіку 
викладацьких кадрів, традиції вузу, особливості регіону, ринку ЗМІ) - він повинен 
складатися з урахуванням потреби професії.  Тому, зважаючи на стрімкий розвиток 
інформаційних технологій за останнє десятиріччя ЗМІ пережили стрімкі зміни та 
метаморфози, що покращили якість журналістських матеріалів з кожним роком 
кількість та  якість матеріалів – покращується. Із курсом вступу України до Євросоюзу 
політика держави така: журналістські матеріали відповідають головним канонам: 
оперативність, точність, достовірність, повнота, простота. Новою віхою у розвитку 
інформаційних технологій стали електронні ресурси, що трохи витіснили друковані 
видання, але тим не менш розширили доступ до світових та міжнародних 
журналістських матеріалів. 

Саме тому журналістська освіта має формувати не тільки професійні якості, а й 
морально-етичні засади професійної діяльності журналіста в умовах відкритого 
демократичного суспільства.  Внаслідок цього зазнає суттєвих змін освітній процес у 
ВНЗ, що потребує застосування нових методів, прийомів та форм навчання майбутніх 
журналістів. 

Отже, розуміння журналістської освіти має бути концептуально відмежоване від 
журналістики. Тоді як друга зосереджується на проблемах професії журналіста, перша 
може стосуватися ширшого переліку спеціальностей мас-медійної 
(масовокомунікативної) галузі, включно з медіаменеджментом. Концептуальна 
адаптація цих понять в Україні вимагає широкої професійної дискусії, яка допоможе 
визначитися у пріоритетах розвитку медій і масових комунікацій. 
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РОЖНОВА А. 
Житомирский государственный университет имени Ивана Франко, Украина 
ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ПУТИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ 
БУДУЩИХ ЖУРНАЛИСТОВ В ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ УКРАИНЫ 
В статье рассмотрены современные проблемы подготовки квалифицированных 

журналистских кадров в Украине. Определены ключевые задания, которые поставлены 
перед преподавателями для определения новых направлений развития журналистского 
образования в нашей стране. Осуществлен теоретический анализ процесса развития 
профессиональной подготовки будущих журналистов в высших учебных заведениях 
Украины.  
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КРИТЕРІЇ ВИЗНАЧЕННЯ РІВНІВ СФОРМОВАНОСТІ 
ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
БІОЛОГІЇ 

Стаття присвячена характеристиці рівнів сформованості професійної 
компетентності майбутніх учителів біології за критеріальними ознаками. У 
матеріалі окреслено критерії, за якими пропонується здійснювати аналіз та 
оцінку їхнього стану. Схарактеризовано показники сформованості 
професійної компетентності за високим, базовим та низьким рівнями. 

Ключові слова: професійна компетентність, студенти, вчителі 
біології, критерії, показники. 

Постановка проблеми її зв'язок із важливими науковими та практичними 
завданнями. Стан будь-якого об’єкта оцінюється за визначеними критеріями. Критерії 
– це об’єктивні показники оцінюваного параметру, які проявляються у процесі 
спостереження за ходом виконання завдань, або шляхом аналізу передбачуваного 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
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сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 
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ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
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стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
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подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 
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центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
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зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
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результату. У якості критеріїв можуть виступати успішність тих, хто навчається, 
ефективність керування структурою тощо. Тож нам необхідно діагностувати стан 
об’єктів вивчення за певною шкалою. Умовно кажучи, шкала – це чисельність можливих 
значень оцінок за критеріями [1]. 

У педагогіці широко використовується шкала порядку, як, наприклад, шкала 
шкільних чи вузівських оцінок у балах. Зрозуміло, що порівнювати між собою й 
аналізувати водночас усі оцінки неможливо, тому варто використовувати так звані 
агреговані (колективні, групові) оцінки. У нашому випадку агрегованою оцінкою рівня 
сформованості можна вважати успішність групи чи набір певних ознак, тобто, 
агрегованою інформацією про групу буде кількість її учасників, які мають той чи інший 
рівень (високий, середній, низький). 

Мета статті – визначити та обґрунтувати критерії оцінки стану сформованості 
професійної компетентності майбутнього вчителя біології Охарактеризувати 
показники сформованості професійної компетентності за  виділеними високим, 
базовим та низьким рівнями.  

Для визначення рівня сформованості професійної компетентності майбутніх 
учителів-біологів можна застосувати диференційований підхід, а саме – за когнітивним, 
мотиваційним і діяльнісним критеріями. 

Когнітивний критерій, характеризується сформованою системою професійних 
знань, міцністю та довготривалістю знань, професійною грамотністю та 
конкретизується усвідомленням власної готовності як майбутнього педагога 
виконувати професійні обов’язки. 

Мотиваційний критерій демонструє ступінь виявлення професійної мотивації, 
сформованості пізнавальних мотивів та мотиву досягнення успіху, мотиву виявлення 
особистості у педагогічній діяльності, мотиву розвитку й самореалізації, усвідомлення 
своєї ролі й місця у загальному освітянському просторі. 

Діяльнісний критерій виявляє ступінь володіння професійними уміннями і 
навичками а також демонструє рівень знань, умінь та навичок, здатність застосовувати 
різні форми науково-професійної комунікації. 

При застосуванні критеріїв необхідно враховувати розуміння студентами сутності 
майбутньої професійної діяльності, її завдань та функцій 
(когнітивний аспект); усвідомлення вибору професії (мотиваційний 
аспект). Зазначимо, що аналіз літературних джерел дає підстави стверджувати, що 
компетентність може проявлятися тільки за умови глибокої особистісної 
зацікавленості людини у певному виді діяльності, тож зазначений факт підсилює роль 
показників мотиваційного критерію у структурі компетентності. 

Оцінку рівнів сформованості професійної компетентності доцільно проводити виходячи 
з трирівневих критеріїв: високого, базового та низького. З критеріями визначення 
успішності навчання за національною шкалою та Болонською системою пропоновані нами 
рівні співвідносяться таким чином. Високий рівень сформованості професійної 
компетентності відповідає оцінці «відмінно» та 90 – 100 балам. Середній (базовий) рівень є 
аналогією оцінки «добре», відповідно це 75-89 балів, низький – відповідно оцінка 
«задовільно» – 60-74 бали. Якщо оцінювати рівень професійної компетентності студентів, 
оцінка у яких нижча 60 балів, то, на нашу думку, тут мова взагалі не може йти про будь-який 
рівень, скоріше – про його відсутність.  

Наразі означений високий рівень сформованості професійної компетентності 
передбачає володіння студентом теоретичними знаннями щодо обґрунтування пошуку 
дослідницьких проблем у науці та освіті, напрямків та проблем взаємозв’язку 
педагогічної науки та практики освіти; володіння техніками критичного аналізу й 
експертної оцінки результатів досліджень, методами порівняльного аналізу у 
педагогічному дослідженні; вміннями використовувати інформаційні технології для 
пошуку шляхів вирішення проблем і відповідей на означені питання. Крім того, даний 
рівень передбачає наявність вираженої мотивації до занять майбутньою професійною 
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діяльністю, проявом інтересу до набуття знань стосовно останніх досягнень у галузі 
біології, педагогіки, методики, прагненням самовдосконалюватись. 

При базовому рівні студент має демонструвати певну аргументованість у відповідях 
на поставлені питання, але не може чітко сформулювати можливі перспективи подальшої 
розробки певних наукових питань та впровадження результатів до освітньої практики, 
достатньо орієнтуватися у сучасних біологічних дослідженнях, але не може навести 
вузькоспеціалізовані приклади, при цьому виявляє достатні знання з методики 
викладання біологічних дисциплін.  

Низький рівень характеризується фрагментарними знаннями, орієнтуванням і 
невпевненими відповідями на поставлені запитання, неспроможністю наводити 
аргументовані приклади, відсутністю вираженого інтересу до майбутньої професійної 
діяльності, небажанням удосконалюватись. 

При застосуванні критеріїв також необхідно враховувати розуміння студентами 
сутності майбутньої професійної діяльності, її завдань та функцій (когнітивний 
аспект); усвідомлення вибору професії (мотиваційний аспект) [2]. 

Характеристику показників та рівнів сформованості професійної компетентності 
майбутнього вчителя біології наведемо в таблиці1. 

 
Таблиця 1 

Показники та рівні сформованості професійної компетентності майбутнього 
вчителя біології  

 

        Рівні 
 
Критерії 

Високий Базовий Низький 

Когнітивний 

Сформованість 
системи стійких знань: 
зі змісту предмету 
біології методики її 
викладання; 
психолого-
педагогічних; 
анатомо-фізіолого-
гігієнічних; володіння 
студентом знаннями 
про форми, методи, 
технології засоби, для 
практичного 
використання знань в 
професійній 
діяльності; 
теоретичними 
знаннями щодо 
обґрунтування пошуку 
дослідницьких 
проблем у науці та 
освіті, напрямків та 
проблем взаємозв’язку 
педагогічної науки та 
практики освіти; 

Характерна 
нестійка динаміка 
зберігання 
професійних знань; 
реконструктивний 
характером 
предметних, та 
методичних знань. 
достатньо 
орієнтується у 
сучасних 
біологічних 
дослідженнях, але 
не наводить 
вузькоспеціалізова
ні приклади, при 
цьому виявляє 
достатні знання з 
методики 
викладання 
біологічних 
дисциплін. 

Знання 
фрагментарні, не 
усвідомлюється їх 
важливість;  не 
сформованість 
знань про методи 
пізнання і способи 
діяльності, 
впізнавання й 
відтворення 
тільки готових 
знань; 
неспроможність 
наводити 
аргументовані 
приклади. 
Обмежений запас 
елементарних 
знань про 
діяльність вчителя 
біології та його 
професійну 
компетентність.  
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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результату. У якості критеріїв можуть виступати успішність тих, хто навчається, 
ефективність керування структурою тощо. Тож нам необхідно діагностувати стан 
об’єктів вивчення за певною шкалою. Умовно кажучи, шкала – це чисельність можливих 
значень оцінок за критеріями [1]. 

У педагогіці широко використовується шкала порядку, як, наприклад, шкала 
шкільних чи вузівських оцінок у балах. Зрозуміло, що порівнювати між собою й 
аналізувати водночас усі оцінки неможливо, тому варто використовувати так звані 
агреговані (колективні, групові) оцінки. У нашому випадку агрегованою оцінкою рівня 
сформованості можна вважати успішність групи чи набір певних ознак, тобто, 
агрегованою інформацією про групу буде кількість її учасників, які мають той чи інший 
рівень (високий, середній, низький). 

Мета статті – визначити та обґрунтувати критерії оцінки стану сформованості 
професійної компетентності майбутнього вчителя біології Охарактеризувати 
показники сформованості професійної компетентності за  виділеними високим, 
базовим та низьким рівнями.  

Для визначення рівня сформованості професійної компетентності майбутніх 
учителів-біологів можна застосувати диференційований підхід, а саме – за когнітивним, 
мотиваційним і діяльнісним критеріями. 

Когнітивний критерій, характеризується сформованою системою професійних 
знань, міцністю та довготривалістю знань, професійною грамотністю та 
конкретизується усвідомленням власної готовності як майбутнього педагога 
виконувати професійні обов’язки. 

Мотиваційний критерій демонструє ступінь виявлення професійної мотивації, 
сформованості пізнавальних мотивів та мотиву досягнення успіху, мотиву виявлення 
особистості у педагогічній діяльності, мотиву розвитку й самореалізації, усвідомлення 
своєї ролі й місця у загальному освітянському просторі. 

Діяльнісний критерій виявляє ступінь володіння професійними уміннями і 
навичками а також демонструє рівень знань, умінь та навичок, здатність застосовувати 
різні форми науково-професійної комунікації. 

При застосуванні критеріїв необхідно враховувати розуміння студентами сутності 
майбутньої професійної діяльності, її завдань та функцій 
(когнітивний аспект); усвідомлення вибору професії (мотиваційний 
аспект). Зазначимо, що аналіз літературних джерел дає підстави стверджувати, що 
компетентність може проявлятися тільки за умови глибокої особистісної 
зацікавленості людини у певному виді діяльності, тож зазначений факт підсилює роль 
показників мотиваційного критерію у структурі компетентності. 

Оцінку рівнів сформованості професійної компетентності доцільно проводити виходячи 
з трирівневих критеріїв: високого, базового та низького. З критеріями визначення 
успішності навчання за національною шкалою та Болонською системою пропоновані нами 
рівні співвідносяться таким чином. Високий рівень сформованості професійної 
компетентності відповідає оцінці «відмінно» та 90 – 100 балам. Середній (базовий) рівень є 
аналогією оцінки «добре», відповідно це 75-89 балів, низький – відповідно оцінка 
«задовільно» – 60-74 бали. Якщо оцінювати рівень професійної компетентності студентів, 
оцінка у яких нижча 60 балів, то, на нашу думку, тут мова взагалі не може йти про будь-який 
рівень, скоріше – про його відсутність.  

Наразі означений високий рівень сформованості професійної компетентності 
передбачає володіння студентом теоретичними знаннями щодо обґрунтування пошуку 
дослідницьких проблем у науці та освіті, напрямків та проблем взаємозв’язку 
педагогічної науки та практики освіти; володіння техніками критичного аналізу й 
експертної оцінки результатів досліджень, методами порівняльного аналізу у 
педагогічному дослідженні; вміннями використовувати інформаційні технології для 
пошуку шляхів вирішення проблем і відповідей на означені питання. Крім того, даний 
рівень передбачає наявність вираженої мотивації до занять майбутньою професійною 
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діяльністю, проявом інтересу до набуття знань стосовно останніх досягнень у галузі 
біології, педагогіки, методики, прагненням самовдосконалюватись. 

При базовому рівні студент має демонструвати певну аргументованість у відповідях 
на поставлені питання, але не може чітко сформулювати можливі перспективи подальшої 
розробки певних наукових питань та впровадження результатів до освітньої практики, 
достатньо орієнтуватися у сучасних біологічних дослідженнях, але не може навести 
вузькоспеціалізовані приклади, при цьому виявляє достатні знання з методики 
викладання біологічних дисциплін.  

Низький рівень характеризується фрагментарними знаннями, орієнтуванням і 
невпевненими відповідями на поставлені запитання, неспроможністю наводити 
аргументовані приклади, відсутністю вираженого інтересу до майбутньої професійної 
діяльності, небажанням удосконалюватись. 

При застосуванні критеріїв також необхідно враховувати розуміння студентами 
сутності майбутньої професійної діяльності, її завдань та функцій (когнітивний 
аспект); усвідомлення вибору професії (мотиваційний аспект) [2]. 

Характеристику показників та рівнів сформованості професійної компетентності 
майбутнього вчителя біології наведемо в таблиці1. 

 
Таблиця 1 

Показники та рівні сформованості професійної компетентності майбутнього 
вчителя біології  

 

        Рівні 
 
Критерії 

Високий Базовий Низький 

Когнітивний 

Сформованість 
системи стійких знань: 
зі змісту предмету 
біології методики її 
викладання; 
психолого-
педагогічних; 
анатомо-фізіолого-
гігієнічних; володіння 
студентом знаннями 
про форми, методи, 
технології засоби, для 
практичного 
використання знань в 
професійній 
діяльності; 
теоретичними 
знаннями щодо 
обґрунтування пошуку 
дослідницьких 
проблем у науці та 
освіті, напрямків та 
проблем взаємозв’язку 
педагогічної науки та 
практики освіти; 

Характерна 
нестійка динаміка 
зберігання 
професійних знань; 
реконструктивний 
характером 
предметних, та 
методичних знань. 
достатньо 
орієнтується у 
сучасних 
біологічних 
дослідженнях, але 
не наводить 
вузькоспеціалізова
ні приклади, при 
цьому виявляє 
достатні знання з 
методики 
викладання 
біологічних 
дисциплін. 

Знання 
фрагментарні, не 
усвідомлюється їх 
важливість;  не 
сформованість 
знань про методи 
пізнання і способи 
діяльності, 
впізнавання й 
відтворення 
тільки готових 
знань; 
неспроможність 
наводити 
аргументовані 
приклади. 
Обмежений запас 
елементарних 
знань про 
діяльність вчителя 
біології та його 
професійну 
компетентність.  
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 

ISSN 2075-146X/ Витоки педагогічної майстерності. 2016. Випуск 18 

 6 

Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
 

ISSN 2075-146X/ Витоки педагогічної майстерності. 2016. Випуск 18 

 7 

100 92

8

29

71 67

18 15

100

58
42

0

20
40
60

80
100
120

1
пит.

2
пит.

3
пит.

4
пит.

5
пит.

6
пит.

Відповіді на
запропоновані
питання

  
Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Діяльнісний  

Вміння: 
використовувати 
інформаційні 
технології; 
користуватися 
зображувальною 
грамотою; оптимально 
поєднувати методи й 
засоби навчання; 
постановити 
запитання й створити 
проблемну ситуацію; 
(вже на педагогічній 
практиці) активно 
застосовувати 
біологічні знання в 
продуктивній праці та 
в житті; 
організовувати уроки 
в різних формах. 
здатність самостійно 
знаходити 
інформацію, активно 
відстоювати свою 
позицію в групових 
формах роботи, 
надавати перевагу 
завданням творчо-
пошукового характеру, 
обирати доцільний 
стиль спілкування з 
учнями, 
налагоджувати 
емоційний контакт, 
(на педагогічній 
практиці)контролюва
ти й оцінювати власну 
діяльність із 
подальшою її 
корекцією, проявляти 
творчість та ініціативу 
за різних умов 
навчання. 

Вміння й навички 
виявляються в 
більшості ситуацій, 
виконання 
послідовних 
навчальних дій 
здійснюється за 
інструкцію, дія за 
алгоритмом на 
основі 
систематизації та 
аналізу фактів, 
адекватне 
орієнтування в 
навчальних 
ситуаціях. 
Спостерігається 
середній рівень 
самостійності в 
умовах групової 
роботи, 
короткочасна, 
випадкова 
ситуативна 
активність, 
орієнтація на 
оперативні, але не 
довгострокові 
стратегічні 
завдання. 

Несформована 
система вмінь та 
навичок , надання 
переваги 
завданням 
репродуктивного 
характеру, 
пасивністю при 
використанні 
професійних знань 
на практиці, 
використання 
окремих 
навчальних дій 
здійснюється за 
інструкцію, 
невміння 
виконати кілька 
дій в певній 
послідовності; 
низька оцінка 
власної діяльності, 
майже повна 
відсутність потреб 
у її подальшому 
професійному 
вдосконаленні. 
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Мотиваційний 

Наявність вираженої 
мотивації до занять 
майбутньою 
професійною 
діяльністю; високий 
ступінь усвідомлення 
важливості та 
специфіки потреб 
діяльності вчителя 
біології; прояв 
інтересу до набуття 
знань стосовно 
останніх досягнень у 
галузі біології, 
педагогіки, вікової 
психології методики, 
прагненням 
самовдосконалюва-
тись. 

Слабко виражена 
мотивація 
досягнення 
професійної 
компетентності; 
ситуативний 
пізнавальний 
інтерес до 
діяльності вчителя 
біології та 
ситуативна 
мотивація до 
навчання. 
Необхідне 
спонукання до 
самовдосконалення 
та подолання 
стереотипів у 
мисленні 

Мотивація 
професійного 
самовдосконаленн
я та творчої 
самореалізації 
відсутня, потреба 
в досягненні 
успіху найчастіше 
не виникає. 
відсутністю 
вираженого 
інтересу до 
майбутньої 
професійної 
діяльності, 
небажанням 
удосконалюватись
. 

 
Висновки. Таким чином, для визначення рівня сформованості професійної 

компетентності майбутніх учителів-біологів нами було застосовано диференційований 
критеріальний підхід, а саме – за когнітивним (характеризується сформованою системою 
професійних знань, професійною грамотністю та конкретизується усвідомленням власної 
готовності як майбутнього педагога виконувати професійні обов’язки); мотиваційним 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
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Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Діяльнісний  

Вміння: 
використовувати 
інформаційні 
технології; 
користуватися 
зображувальною 
грамотою; оптимально 
поєднувати методи й 
засоби навчання; 
постановити 
запитання й створити 
проблемну ситуацію; 
(вже на педагогічній 
практиці) активно 
застосовувати 
біологічні знання в 
продуктивній праці та 
в житті; 
організовувати уроки 
в різних формах. 
здатність самостійно 
знаходити 
інформацію, активно 
відстоювати свою 
позицію в групових 
формах роботи, 
надавати перевагу 
завданням творчо-
пошукового характеру, 
обирати доцільний 
стиль спілкування з 
учнями, 
налагоджувати 
емоційний контакт, 
(на педагогічній 
практиці)контролюва
ти й оцінювати власну 
діяльність із 
подальшою її 
корекцією, проявляти 
творчість та ініціативу 
за різних умов 
навчання. 

Вміння й навички 
виявляються в 
більшості ситуацій, 
виконання 
послідовних 
навчальних дій 
здійснюється за 
інструкцію, дія за 
алгоритмом на 
основі 
систематизації та 
аналізу фактів, 
адекватне 
орієнтування в 
навчальних 
ситуаціях. 
Спостерігається 
середній рівень 
самостійності в 
умовах групової 
роботи, 
короткочасна, 
випадкова 
ситуативна 
активність, 
орієнтація на 
оперативні, але не 
довгострокові 
стратегічні 
завдання. 

Несформована 
система вмінь та 
навичок , надання 
переваги 
завданням 
репродуктивного 
характеру, 
пасивністю при 
використанні 
професійних знань 
на практиці, 
використання 
окремих 
навчальних дій 
здійснюється за 
інструкцію, 
невміння 
виконати кілька 
дій в певній 
послідовності; 
низька оцінка 
власної діяльності, 
майже повна 
відсутність потреб 
у її подальшому 
професійному 
вдосконаленні. 
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Мотиваційний 

Наявність вираженої 
мотивації до занять 
майбутньою 
професійною 
діяльністю; високий 
ступінь усвідомлення 
важливості та 
специфіки потреб 
діяльності вчителя 
біології; прояв 
інтересу до набуття 
знань стосовно 
останніх досягнень у 
галузі біології, 
педагогіки, вікової 
психології методики, 
прагненням 
самовдосконалюва-
тись. 

Слабко виражена 
мотивація 
досягнення 
професійної 
компетентності; 
ситуативний 
пізнавальний 
інтерес до 
діяльності вчителя 
біології та 
ситуативна 
мотивація до 
навчання. 
Необхідне 
спонукання до 
самовдосконалення 
та подолання 
стереотипів у 
мисленні 

Мотивація 
професійного 
самовдосконаленн
я та творчої 
самореалізації 
відсутня, потреба 
в досягненні 
успіху найчастіше 
не виникає. 
відсутністю 
вираженого 
інтересу до 
майбутньої 
професійної 
діяльності, 
небажанням 
удосконалюватись
. 

 
Висновки. Таким чином, для визначення рівня сформованості професійної 

компетентності майбутніх учителів-біологів нами було застосовано диференційований 
критеріальний підхід, а саме – за когнітивним (характеризується сформованою системою 
професійних знань, професійною грамотністю та конкретизується усвідомленням власної 
готовності як майбутнього педагога виконувати професійні обов’язки); мотиваційним 
(демонструє ступінь виявлення професійної мотивації та своєї ролі й місця у загальному 
освітянському просторі) та діяльнісним (виявляє ступінь володіння професійними 
уміннями і навичками та демонструє рівень знань, умінь та навичок, володіння різними 
формами науково-професійної комунікації) критеріями. Крім того, маємо враховувати 
необхідність формування у студентів усвідомлення сутності майбутньої професійної 
діяльності, її завдань та функцій, осмисленого вибору професії. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 

ISSN 2075-146X/ Витоки педагогічної майстерності. 2016. Випуск 18 

 6 

Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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РЯБЧЕНКО С. 
Черниговский национальный педагогический университет имени Т.Г. Шевченко, 
Украина 
КРИТЕРИИ ОПРЕДЕЛЕНИЯ УРОВНЕЙ СФОРМИРОВАННОСТИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 
КОМПЕТЕТНОСТЫ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ БИОЛОГИИ 
Статья посвящена характеристике уровней сформированности профессиональной 

компетентности будущих учителей биологии по критериальным признакам. В материале 
представлены критерии, по которым предлагается совершать анализ и оценку их состояния. 
Дана характеристика показателям сформированности профессиональной компетентности 
за высоким, базовым и низким уровнями.  

Ключевые слова: профессиональная компетентность, студенты, учителя биологии, 
критерии, показатели. 

 
RYABCHENKO S. 
Chernihiv national pedagogical University named T. G. Shevchenko, Ukraine 
ELIGIBILITY CRITERIA OF FORMATION OF PROFESSIONAL COMPETENCE FO FUTURE 
BIOLOGY TEACHERS 
The article deals with characterization of the levels of professional competence for future 

biology teachers. The article outlines the criteria by which it is proposed to carry out their 
assessment. To determine the level of professional competence formation it is proposed the 
division of cognitive, motivational and activity criteria. Cognitive criterion is characterized by the 
existing system of professional knowledge, their strength and durability, professional literacy and 
their readiness to perform professional duties. 

Motivational detection criterion demonstrates the degree of professional motivation, cognitive 
motives formation, formation of motive to achieve success, and the motive of self-realization.  

Activity criterion detects the possession of professional skills, demonstrating their level, 
reveals the ability to apply various forms of professional communication. 

The assessment of the professional competence levels is appropriate to the criteria of three 
levels: high, baseline and low. 

High level implies possession of knowledge about founding of researching problems, 
interconnection problems in science and practice; mastering the technique of analysis and peer 
review, comparative analysis methods; ability to use modern technologies. 

At a basic level the student has to demonstrate argumentativeness in response to a question, 
but can not articulate the prospects for further development of scientific issues sufficiently guided 
in modern biological researching, but can not give examples of highly specialized, thus finds 
sufficient knowledge of the techniques. 

Low level is characterized by fragmented knowledge, uncertain answers to questions, inability 
to give argued examples, lack of interest in future careers. 

Keywords: professional competence, students, biology teachers, criteria, indicators 
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НАТАЛІЯ САВЧЕНКО  
Кіровоградський державний педагогічний університет 
імені ВолодимираВинниченка, м. Кропивницький 

ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНА МАЙСТЕРНІСТЬ УЧИТЕЛЯ 
У СПАДЩИНІ В.Д. СИПОВСЬКОГО 

 У статті розглядається проблема сутності та змісту професійної 
майстерності вчителя у спадщині В.Д. Сиповського. На основі аналізу науково-
педагогічних джерел та поглядів педагога-практика визначаються основні 
вимоги до формування особистості вчителя-вихователя.  

Ключові слова: педагогічна майстерність, педагогічна культура, 
педагог-теоретик, педагог-практик, вимоги до вчителя-вихователя 

На сучасному етапі соціокультурних перетворень, входження національної освітньої 
системи до світових інтеграційних процесів зростають вимоги до особистості вчителя, 
формування у нього професійних умінь і навичок для досягнення мети виховання та 
навчання підростаючого покоління. Для глибокого розуміння і правильного 
розв’язання багатьох сучасних проблем підготовки фахівців великого значення набуває 
вивчення, теоретичний аналіз і творче використання досвіду минулого. Звернення до 
витоків педагогічної теорії і практики, творче засвоєння досвіду минулих поколінь, 
здатність осмислити історичні уроки дозволяють сьогодні якісно модернізувати 
вітчизняну систему підготовки педагогічних кадрів. 

Важко уявити по-справжньому гуманістичне суспільство без учителя – духовного 
провідника, наставника, помічника, а відтак – учителя, який володіє мистецтвом 
впливати, будити думку, спонукати до дії. Розвиток нації можливий лише за умови 
існування її освіченої, високодуховної, інтелігентної частини – професійного 
вчительства. Від педагога очікують не тільки досконалого знання предмета, який він 
викладає, але й володіння педагогічною психологією, мистецтвом актора, вмінням 
впливати на учнів яскравістю власної індивідуальності – володіння педагогічною 
майстерністю, як комплексом властивостей особистості, що забезпечують 
самоорганізацію високого рівня професійної діяльності. 

Вже у другій половині XIX - на початку XX ст. інтерес до проблем учительства у 
суспільстві був викликаний об’єктивними причинами. По-перше, учительство 
порівняно з іншими прошарками інтелігенції стояло найближче до всіх членів 
суспільства. По-друге, воно формувало громадянське й духовне обличчя молоді, 
світогляд підростаючого покоління, від знань, культури, моральних цінностей та 
самосвідомості якого залежало майбутнє країни. По-третє, високі вимоги, що ставило 
суспільство до вчителя, його особистості і професійної підготовки, сприяли прагненню 
вчителів до саморозвитку й самоосвіти. По-четверте, сфера народної освіти та її 
головний діяч – учитель, постійно знаходились у центрі уваги сус- пільства [6].  

Оволодіння елементами педагогічної майстерності, як невід’ємної складової 
професійної підготовки майбутніх учителів, було предметом висвітлення на сторінках 
журналів. Багато вчених і вчителів-практиків присвячували свої публікації цій 
проблемі. Серед них був Василь Дмитрович Сиповський (1843-1895) – історик, педагог, 
що закінчив у Санкт-Петербурзі історико-філологічний факультет, працював на 
педагогічній ниві в другій половині ХІХ ст. головним чином у Петербурзі. Викладав 
історію великій княгині Ксенії Олександрівні й великому князю Михайлові 
Олександровичу. В останні роки життя В.Д. Сиповський був директором училища 
глухонімих. В.Д. Сиповський був не тільки педагогом-практиком, який впроваджував у 
шкільну справу ідеї гуманізму 60-х років ХІХ століття, але й видатним педагогом-
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